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Math 5. Klasse
Dossier 4
Durchschnitte / Ponyhof
Lernziele

	Lernziel
	Beispiel

	Umfang berechnen
	Seite 1 Nummer 1

	Proportionale Aufgaben
	Seite 1 Nummer 4-7

	Durchschnitte berechnen
	Seite 2 Nummer 1-5

	Total aus Durchschnitt berechnen
	Seite 2 Nummer 7

	Anzahl aus Total berechnen
	Seite 2 Nummer 7


Lernzielkontrolle 

Dienstag, 17. November
Durchschnitte

	

	3 Autos kommen zur Tankstelle. Das erste Auto tankt 42 l, das zweite Auto 53 l und das dritte Auto 61 l. Berechne den Durchschnitt. 

	

	1. Schätzen: zwischen 50 und 55 Liter.

	

	2. Zahlen addieren: 42 + 53 + 61 = 156 Liter

	

	3. Total dividieren (durchrechnen) durch die Anzahl = 156 : 3 = 52 Liter. 

	


Aufgaben: 

1. 5 Autos haben Benzin folgende Mengen getankt: 

43 l

68 l

17 l

95 l

42 l

Berechne den Durchschnitt.

2. Die Klasse 4f spielt ein Theater. Bei der 1. Vorstellung kommen 145 Besucher. Am nächsten Tag nur 67, am dritten Tag 104 und bei der Schlussvorstellung 160. Berechne den Durchschnitt.

3. Lena hat zum Geburtstag ein Handy bekommen. Doch schon bald treffen Rechnungen ein. Im 1. Monat für Fr. 25.--, im 2. Monat für Fr. 44.—und im dritten Monat für Fr. 15.—Berechne den Durchschnitt. 

4) [image: image3.png]


4 Kinder messen ihre Körpergrösse: 142cm, 156cm, 137cm, 165 cm. Berechne den Durchschnitt.
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5) [image: image5.wmf] 

Während einer Woche wurde gemessen, wie viele Schüler immer noch nicht begriffen haben, dass man morgens mit Licht Velo fahren muss. Wie viele waren es durchschnittlich pro Tag?

6) Zu den ersten 3 Heimspielen des SC Bern kamen folgende Zuschauerzahlen in die BernArena: 12732, 11691, 13416. Berechne die durchschnittliche Zuschauerzahl.
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7) An der Tankstelle:

a) 5 Autos tanken Benzin. Auf der Anzeige steht:  56 l, 43 l, 31 l, 67 l, 28 l. Berechne, wie viel durchschnittlich getankt wurde.

b) 3 Autos tanken: 32 l, 45 l, 38l. Wie viel tankt das vierte Auto, wenn durchschnittlich 40 Liter getankt wurden.

c) es wurden 252 Liter getankt und ein Auto tankte durchschnittlich 42 Liter. Wie viele Autos haben getankt?

[image: image7.wmf]Das Glück dieser Erde

1. Die 4 Längen einer Sandbahn sind: 62m, 45m, 53m, 57m. Wie lang ist die Sandbahn?

2. Eine Reithalle ist 45m lang und 25m breit. Wie lang ist eine Runde?

3. Manuela darf auf einer Sandbahn und in einer Reithalle Runden drehen. Berechne, wie weit sie reitet:

	Anzahl Runden
	1
	2
	3
	
	

	Sandbahn
	208 m
	
	
	1248 m
	

	Reithalle
	180 m
	
	
	
	1440 m


Zahlen zum  Gutsbetrieb Eyhof:

· Ein Sack Hafer wiegt 50 kg und kostet Fr. 42.—

· Ein Sack Maiswürfel wiegt 40 kg und kostet Fr. 35.—

· Ein Heuballen wiegt 25kg und kostet Fr. 15.—

· Ein Strohballen wiegt  20kg und kostet Fr. 10.--

· Ein Shetland – Pony trinkt pro Tag etwa 40 Liter Wasser.

· Im Winter erhält es morgens, mittags und abends pro Mahlzeit 3kg Heu und 1 kg Stroh.

· Pro Tag erhält es 500g Hafer und 500g Maiswürfel.

6. Preise:

	Säcke
	1
	3
	4
	7
	11

	Hafer
	
	
	
	
	

	Maiswürfel
	
	
	
	
	


7. Gewicht:

	Säcke
	1
	3
	4
	7
	11

	Hafer
	
	
	
	
	

	Maiswürfel
	
	
	
	
	


8. Gewicht

	Ballen
	1
	3
	4
	7
	11

	Heu
	
	
	
	
	

	Stroh
	
	
	
	
	


9. So viel wird pro Tag gefressen:

	Anzahl Ponys
	1
	2
	3
	5
	10

	Heu
	
	
	
	
	

	Stroh
	
	
	
	
	

	Hafer
	
	
	
	
	

	Wasser
	
	
	
	
	


Wiederholungsaufgaben Durchschnitte + Ponyhof.

1. [image: image8.wmf]4 Kinder messen ihre Körpergrösse: 147cm, 153cm, 137cm, 155 cm. Berechne den Durchschnitt.

2. Zu den ersten 3 Heimspielen der SCL Tigers kamen folgende Zuschauerzahlen in die Ilfishalle: 3967, 4026, 3263. Berechne die durchschnittliche Zuschauerzahl.
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3. An der Tankstelle:

d) 5 Autos tanken Benzin. Auf der Anzeige steht:  56 l, 43 l, 31 l, 67 l, 28 l. Berechne, wie viel durchschnittlich getankt wurde.

e) 3 Autos tankten: 32 l, 45 l, 38l. Wie viel tankt das vierte Auto, wenn durchschnittlich 36 Liter getankt wurden.

f) es wurden 175 Liter getankt und ein Auto tankte durchschnittlich 35 Liter. Wie viele Autos haben getankt?

4. Die 4 Längen einer Sandbahn sind: 62m, 48m, 50m, 57m. Wie lang ist die Sandbahn?

5. Eine Reithelle ist 46m lang und 23m breit. Wie lang ist eine Runde?
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Zahlen zum  Gutsbetrieb Eyhof:

· Ein Sack Hafer wiegt 50 kg und kostet Fr. 45.—

· Ein Sack Maiswürfel wiegt 40 kg und kostet Fr. 36.—

· Ein Heuballen wiegt 25kg und kostet Fr. 12.—

· Ein Strohballen wiegt  20kg und kostet Fr. 10.--

· Ein Shetland – Pony trinkt pro Tag etwa 40 Liter Wasser.

· Im Winter erhält es morgens, mittags und abends 2,5kg Heu und 1 kg Stroh.

· Pro Tag erhält es 500g Hafer und 500g Maiswürfel.

10. Preise:

	Säcke
	1
	3
	4
	6
	9

	Hafer
	
	
	
	
	

	Maiswürfel
	
	
	
	
	


11. Gewicht:

	Säcke
	1
	3
	4
	6
	9

	Hafer
	
	
	
	
	

	Strohballen
	
	
	
	
	


12. So viel wird pro Tag gefressen:

	Anzahl Ponys
	1
	2
	3
	5
	10

	Heu
	
	
	
	
	

	Stroh
	
	
	
	
	


13. Für alle Pferde des Ponyhofes braucht es pro Tag 8kg Hafer.

a. Wie viele Pferde hat es auf dem Gutsbetrieb?

b. Für wie viele Tage genügt ein Sack? 
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Diagramm1

		Montag

		Dienstag

		Mittwoch

		Donnerstag

		Freitag



Anzahl

Schüler ohne Licht

12

18

8

13

14



Tabelle1

		Montag		12

		Dienstag		18

		Mittwoch		8

		Donnerstag		13

		Freitag		14





Tabelle1

		0

		0

		0

		0

		0



Anzahl

Schüler ohne Licht



Tabelle2

		





Tabelle3

		






